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sione che, come fu sgradi ta a me, po teva 
essere sgradi ta al la Camera ed al paese. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Marazzi ha 
chiesto di par la re per f a t t o personale. Ma, 
come già ha osservato l 'onorevole re la tore , 
non c'è a lcun f a t t o personale . 

MARAZZI . Pe l modo in cui ha pa r l a to 
l 'onorevole Berenini , il f a t t o personale c 'è. 
(Ooh ! Ooh !) 

P R E S I D E N T E . Va bene, par l i ; ma non 
r ien t r i ne l l ' a rgomento . 

MARAZZI . L 'onorevole Berenini mi ha 
f a t t o d i re cose che non ho de t t e . Io non 
ho de t t o a f fa t to che il bilancio dello S t a t o 
era impegnato per se t te milioni e mezzo: io 
ho de t to che la Cassa deposi t i e pres t i t i è 
au to r i zza t a a f a re un ant ic ipo . Ora non è 
ques to an t ic ipo di set te milioni e mezzo che 
si possa ch iamare ques t ione provvisor ia . 
Comprendo: non è qui che si possa svisce-
r a r e t u t t a la ques t ione , ma dico che questo 
disegno di legge sanziona la gestione delle 
acque di Salsomaggiore in m a n o al Go-
verno e fa sì che lo S t a t o oggi e sempre 
sarà quello che gest irà le acque di Salso-
maggiore p rec i samente come oggi avviene 
per le ferro vie... (Interruzioni — Commenti). 

E poiché sono con t ra r io a t u t t i quest i 
gener i di monopoli , poiché non capisco lo 
S t a t o che fa il f a r m a c i s t a a Tor ino , il bi-
ciclet t is ta a Pav ia , l ' a rmiere a Brescia, e il 
pirotecnico a Bologna e il bagn ino a Sal-
somaggiore, così voterò con t ro questo di-
segno di legge... (Ilarità — Commenti). 

P E A N O . Chiedo di par la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
P E A N O . Dopo le dichiarazioni f a t t e dal 

collega onorevole Berenin i , p a r r e b b e su-
perfluo che io par lass i ; t u t t a v i a , poiché ho 
avu to p a r t e pr incipale in questo disegno 
di legge, essendo s ta to p res iden te della 
Commissione minis ter ia le che lo p r e p a r ò 
e pres idente di quella p a r l a m e n t a r e che lo 
ha esamina to , credo oppor tuno di esporre 
pochissime considerazioni . 

I l pr imo art icolo del disegno di legge 
non mira ad a l t ro che a pe rme t t e re al co-
mune di Salsomaggiore di fornire , colle 
sue en t r a t e , l ' acqua potabi le . Credo che 
una s tazione t e r m a l e di pr imo ordine, co-
me quella di Salsomaggiore, debba assolu-
t a m e n t e sodisfare l a rgamen te a questo ser-
vizio ; si deve anzi essere g ra t i al comune 
di Salsomaggiore che ha pensa to a p rov -
vedere coi suoi mezzi, cioè con la tassa^ 
di. soggiorno, a ques to bisogno imprescin-
dibile e ad al tr i , come la formazione di 
giardini e parchi , che sono una condizione 

indispensabile per lo svi luppo di quel luogo 
di cura e per porlo alla par i degli stabili-
ment i s tranieri . 

Quan to al secondo ar t icolo, che r i f le t te 
la gestione di S t a t o , debbo a v v e r t i r e che 
esso non mira a da re fin da ora una siste-
mazione cont inua e definit iva alla gest ione 
stessa, ma esso lascia impreg iud ica ta la 
quest ione. 

Con questo articolo si t e n d e sol tanto , al-
meno fino a quando non sarà deciso se la 
gestione debba r imanere allo S t a t o od affi-
darsi a società p r iva t e , a dare i mezzi e ad 
acconsent i re alla adozione di quelle forme 
contabi l i più agili che sono propr ie e ne-
cessarie per l 'esercizio di un g rande stabi-
l imento indus t r ia le . 

Quan to poi a l l 'a r t icolo terzo, e cioè ai 
set te milioni e mezzo del mutuo da farsi 
con la Cassa deposit i e pres t i t i e des t ina t i 
ad a p p o r t a r e i mig l iorament i necessari a 
così i m p o r t a n t e s tazione te rmale , dirò sol-
t a n t o che quest i saranno r imborsa t i con 
gli ut i l i de l l ' az ienda che pr ima a n d a v a n o 
a prof i t to di società p r iva te . 

Credo quindi che sia opera ut i le il per-
me t t e r e che cogli stessi mezzi che offre lo 
s tab i l imento si possa sv i luppare ed ingran-
dire un i s t i tu to t e rma le così i m p o r t a n t e , 
e ciò con g rande van tagg io non solo della 
san i tà pubblica, ma anche della economia, 
nazionale . (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t r i ora-
to r i iscri t t i e nessuno chiedendo di par lare , 
dichiaro chiusa la discussione generale . 

Passiamo ora alla discussione degli a r -
ticoli : . 

Art . 1. 
« La Cassa dei depositi e p res t i t i è au to-

r izza ta ad acce t t a re a ga ranz ia del pres t i to 
che po t r à essere concesso p e r l a costruzione 
de l l ' acquedot to , giusta la legge 25 giugno 
1911, n. 586, al Comune di Salsomaggiore, 
delegazioni anche sul p rovento , di cui non 
sia a l t r imen t i v inco la to l 'uso, della tassa 
di soggiorno, app l ica ta in conformi tà del-
l' au tor izzaz ione o t t e n u t a ai sensi del la 
legge 11 dicembre 1910, n . 863. La quota 
del, p r o v e n t o da delegarsi a garanzia del 
prest i to non po t r à superare la me tà del pro-
vento medio dell ' u l t imo t r iennio. E n t r o 
questo l imi te po t r à altresì essere a cce t t a t o 
il vincolo della tassa di soggiorno per a l t r i 
p res t i t i des t ina t i ai fini di u t i l i tà della sta-
zione t e rma le di Salsomaggiore, a t e rmin i 
della p r ede t t a legge 11 d icembre 1910. 

« Nella del iberazione consigliare per la 
c o n t r a t t a z i o n e del pres t i to dovrà il Comune 


